

Выставка на Поклонной горе
В Москве на Поклонной горе пройдет выставка «Русская Православная Церковь в годы Великой Отечественной войны». 28.03.09

Круглый стол
Заместитель председателя ОВЦС протоиерей Николай Балашов принял участие в российско-болгарском круглом столе. 28.03.09

Новое назначение
Известный тележурналист Борис Костенко назначен генеральным директором православного телеканала «Спас». 28.03.09

Признательность премьера
Болгарский премьер-министр Сергей Станишев признателен Русской Церкви за помощь в борьбе с раскольниками. 29.03.09

Государство и Церковь

24 апреля 2009 года в Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации прошла российско-польская научная конференция «Взаимодействие государства и Церкви в преодолении вызовов глобализации: опыт Польши и России». От Русской Православной Церкви участие в мероприятии приняли заместитель председателя Отдела внешних церковных связей протоиерей Георгий Рябых, секретарь ОВЦС по межхристианским отношениям протоиерей Игорь Выжанов, сотрудник ОВЦС В.Я. Матияшин.

Организаторами конференции выступили кафедра политологии и политического управления, кафедра государственно-конфессиональных отношений совместно с Посольством Республики Польша в Российской Федерации.

Приветствие участникам конференции направил председатель Отдела внешних церковных связей архиепископ Волоколамский Иларион. В послании была подчеркнута важность сотрудничества государства и Церкви ради сохранения культурной самобытности российских и польского народов.

С приветственным словом к экспертам также обратился сопредседатель межправительственной российско-польской «Группы по сложным вопросам, вытекающим из истории российско-польских отношений», бывший глава МИД Польши Адам Даниэль Ротфельд.

Затем были заслушаны доклады участников конференции. В частности, протоиерей Георгий Рябых в докладе на тему «Ценностное измерение общественного развития» отметил: «Сегодня важно создать необходимые условия для свободного представительства религиозного видения мира в общественной жизни. Настало время преодолеть идеологию изоляционизма, которую породил, начиная с эпохи Просвещения, проект модерна в отношении



религиозной традиции. Опыт России и Польши, переживших время государственного атеизма, свидетельствует о настоятельной необходимости таких шагов. В России это означало бы обеспечение возможности преподавания основ религиозной культуры, введение института капелланов в армии, то есть установление в общественной жизни всего того, что подразумевается под понятием широкого социального партнерства Церкви и государства». Свое видение проблематики темы конференции представили ректор Высшей духовной семинарии в Кракове ксендз Рысь Гжегож, заведующая кафедрой государственно-конфессиональных отношений РАГС О.Ю. Васильева, ответственный секретарь Совета по делам религиозных объединений при Правительстве Российской Федерации А.Е. Себенцов, другие специалисты в различных областях гуманитарного знания из России и Польши.

Служба коммуникации ОВЦС

Призыв к государству



Отсутствие теологии в списке специальностей Всероссийской аттестационной комиссии (ВАК), присуждающей степени кандидатов и докторов наук, — ошибка, которую необходимо как можно скорее исправить, убежден ректор Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета (ПСТГУ) протоиерей Владимир Воробьев.

«Вертикаль теологии не может считаться завершенной, пока теология, как степень, не будет включена в перечень специальностей ВАК. В минувшем году это не было сделано, хотя были большие хлопоты, Патриарх писал Президенту и мы были обнадєжены», — сказал отец Владимир в четверг на пресс-конференции в РИА «Новости».

По его словам, сложившаяся ситуация «очень нелогична», поскольку уже в течение ряда лет существует государственный стандарт по теологии, есть аспирантура по этой специальности, а защитить диссертацию по ней нельзя. Кроме того, Россия признает зарубежных докторов теологии, не имея своих. «Я считаю, что допущена ошибка. Надеюсь, она будет исправлена», — сказал ректор ПСТГУ.

Против признания теологии научной дисциплиной категорически выступил ряд академиков РАН, написавших в 2007 году «письмо десяти» Владимиру Путину, который тогда был Президентом РФ. *РИА Новости*

СМИ в современном мире



28 апреля в Москве в здании Библиотеки иностранной литературы состоялась организованная Русской службой Би-би-си радиодebаты на тему «Как меняются СМИ в современном мире? Какое влияние эти изменения оказывают на журналистику? Какими бы Вы хотели видеть современные

СМИ?». Debаты были приурочены к открытию новой экспозиции Би-би-си в Библиотеке иностранной литературы в Москве, а также перезапуску сайта bbcrussian.com. Пришедшие в организованную в библиотеке студию общественные деятели, эксперты и обозреватели, а также слушатели и читатели Би-би-си обсуждали в основном роль блоггов в информационном пространстве и их влияние на традиционные СМИ. Среди приглашенных по теме обсуждения выступил руководитель пресс-службы Московской Патриархии священник Владимир Вигилянский. Отец Владимир подчеркнул разнообразие и широту церковной блогосферы: «В сети сейчас около 2000 действующих православных сайтов. Кроме того, многие священнослужители ведут блоги. И этот способ общения, подачи и доставки информации очень ценен, поскольку бумажные СМИ часто опаздывают и не умеют найти своего целевого читателя. В Интернете же это можно делать гораздо эффективнее».

В своем выступлении отец Владимир сказал, что обычные СМИ и блоги отличаются разными способами подачи информации: «В блогах, в отличие от традиционных СМИ, она более адресная». Интернет позволяет легче найти свою специфическую аудиторию», — заключил руководитель пресс-службы Московской Патриархии. *Патриархия.ru*

«Права человека в христианской традиции»

28 апреля 2009 года в Белграде (Сербия) состоялась конференция «Права человека в христианской традиции». Ее организаторами выступили Подворье Русской Православной Церкви в Белграде, Христианский культурный центр (Сербская Православная Церковь), отделение фонда К. Аденауэра в Сербии. От лица Сербской Церкви конференцию открыл епископ Браничевский Игнатий. Среди участников также были политики, дипломаты, общественные деятели, представители науки и культуры России, Сербии, Болгарии, Словении и Черногории.

По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в конференции приняли участие заместитель председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата протоиерей Георгий Рябых и научный сотрудник Института мировой литературы Российской академии наук Н.В. Котрелев, а также представитель Русской Православной Церкви в Белграде протоиерей Виталий Тарасев.

Одним из центральных предметов обсуждения стали «Основы учения Русской Православной Церкви о достоинстве, свободе и правах человека», которые были приняты Архиерейским Собором в июне 2008 года. Среди участников был распространен перевод этого документа на сербский язык, который был подготовлен Предрагом Миодрагом, профессором семинарии святого Арсения в Сремских Карловцах и издан Подворьем Русской Православной Церкви в Белграде.

От имени Святейшего Патриарха Сербского Павла епископ Игнатий приветствовал участников конференции и отметил важность появления документа Русской Церкви, посвященного правам человека.

Протоиерей Георгий Рябых представил соб-



равшимся главные положения «Основ». Он указал на то, что документ Русской Церкви призывает православный мир освоить язык прав человека, как в свое время Церковь освоила язык эллинистической культуры, выразив на нем свое неизменное учение. В частности, он подчеркнул: «Православной Церкви есть что сказать о человеке и об устройении его частной и общественной жизни, основываясь на своем многовековом опыте. Более того, она призывает использовать этот опыт на практике, в том числе через ведение правозащитной деятельности».

Н.В. Котрелев, член рабочей группы по разработке «Основ учения Русской Православной Церкви о достоинстве, свободе и правах человека», в своем выступлении рассмотрел проблему сохранения целостности христианского учения о человеке в условиях наступательного секуляризма в Европе и мире. Он, в частности, подчеркнул, что христиане вправе активно отстаивать свои подходы к организации общественной жизни.

Один из известных правозащитников Сербии

профессор Вожин Дмитриевич, директор Белградского центра по правам человека, приветствовал появление в одной из Православных Церквей четко сформулированного подхода к правам человека, который касается всех актуальных проблем в области правозащитной деятельности. По его мнению, появление «Основ» свидетельствует о мощном духовном и интеллектуальном потенциале Русской Церкви.

В ходе конференции состоялась оживленная дискуссия, в ходе которой обнаружили различные подходы к проблеме соотношения универсального и самобытного в практике применения прав человека.

Обсуждалась также проблема соотношения светского права и религиозных традиций в национальном и в международном праве. Представитель богословского факультета Софийского университета профессор М. Иванова осветила этот вопрос применительно к ситуации, возникшей в результате принятия Европейским судом по правам человека решения по иску болгарских раскольников.

Немало внимания было уделено практике применения прав человека. В частности, этому вопросу было посвящено выступление советника Президента Черногории по правам человека С. Томович-Шундич.

По итогам конференции было решено выразить благодарность Русской Православной Церкви за разработку документа по правам человека, который стал ценным вкладом в развитие дискуссии на эту тему в православном мире и за его пределами. Была также высказана надежда, что этот документ будет способствовать появлению не только общеправославного, но и общехристианского подхода к правам человека.

Служба коммуникации ОВЦС

Форум в Болгарии



Первая международная конференция «Письменности мира: история, развитие и перспективы» откроется 22 мая, в канун дня памяти просветителей славян Кирилла и Мефодия, в Национальном дворце культуры Болгарии в Софии. «Проведение данной конференции имеет особое значение для укрепления взаимопонимания между народами, диалога и сохранения многообразия культур в современных условиях», — заявили в мировом общественном форуме «Диалог цивилизаций», организующем конференцию. Около 100 выдающихся ученых, специалистов по мировым письменностям, общественных, политических и религиозных деятелей примут участие в работе форума. Ожидается, что мероприятие откроет Святейший Патриарх Болгарский Максим.

Проект осуществляется под патронажем председателя Народного собрания Республики Болгария Георгия Пиринского совместно с болгарской неправительственной организацией по сотрудничеству в области массмедиа и культуры «Балканмедиа». Мероприятие включает два пленарных заседания и две секции — «Письменность славянской цивилизации» и «Письменности народов мира». *Интерфакс-Религия*

«Когда заканчивается жизнь?»

«Когда заканчивается жизнь?» — так озаглавлена встреча из цикла «Беседы в соборе», прошедшая вечером 20 апреля в Латеранской базилике святого Иоанна, передает радио «Ватикан».

Ее открыл кардинал-викарий Агостино Валини; со своими рассуждениями о завершении жизни в свете законодательного проекта, одобренного итальянским Сенатом и переданного на рассмотрение в Палату депутатов, выступили монсеньор Рино Физикелла, президент Папской Академии защиты жизни; Франческо Д'Агостино, почетный председатель Национального комитета по биоэтике, и Мария Луиза Ди Пьетро, президент ассоциации «Наука и Жизнь».

Казалось бы, поставленный вопрос прост, но он требует предельной ясности. Когда заканчивается жизнь человека? И что мы подразумеваем, говоря о жизни? Можно ли положить конец человеческому существованию и вправе ли государственный закон регулировать эту сферу? Множество вопросов появилось после истории с Элуаной Энгларо, которая привела в замешательство всю Италию и в то же время побудила Сенат к одобрению законопроекта о прекращении жизни.

Рино Физикелла подчеркнул, что необходимо прийти к «общему знаменателю» в дебатах, чтобы «утихомирить бурю» дискуссий.

«Нельзя соглашаться ни с эвтаназией, ни с терапевтической настойчивостью», — заметил, в свою очередь, кардинал Валини. — Между ними лежит «серое пространство», чрезвычайно деликатное, вокруг которого и идут споры». Проблема окончания человеческой жизни разделяет и научное сообщество, когда речь идет о сложных клинических случаях, таких как длительное вегетативное состояние или дегенеративные патологии.

Когда же наступает конец жизни согласно биоэтике? Мария Луиза Ди Пьетро утверждает, что ответом на это сомнение может быть только неустанная работа о больном в его глобальности, даже в тех случаях, когда выздоров-



ление исключено. Нельзя оставлять без поддержки его семью, потому что там, где возникает одиночество, страх и оставленность, могут зародиться мысли о том, чтобы положить конец жизни.

Наконец, профессор Д'Агостино указал на ошибочное разделение между биографической и биологической жизнью. Согласно этой концепции, «когда биография теряет свое значение, мол, бесполезно защищать биологию; если большая вступил на заключительный этап своей жизни, то есть биографически не может присутствовать в мире, бесполезно бороться за продление его жизни». Антропологическая ошибочность данного утверждения огромна, поскольку в его основе лежит абстрактная идея, что только физически здоровый человек имеет жизнь, достойную этого имени. В то время как истинным было бы как раз противоположное утверждение, сказал профессор Д'Агостино.

Седмица.Ru

Христианофобия подверглась осуждению



20 – 24 апреля 2009 года в Женеве прошла Конференция по обзору выполнения Дурбанской декларации и Программы действий по борьбе с расизмом, расовой дискриминацией, ксенофобией и связанной с ними нетерпимостью. В конференции приняли участие представители большинства государств-членов ООН, а также представители гражданского общества. Конференция, посвященная обзору выполнения документов, принятых в 2001 году Всемирной конференцией против расизма, продемонстрировала отсутствие консенсуса по многим вопросам, включенным в повестку дня мероприятия. В результате конференцию бойкотировали Австралия, Голландия, Израиль, Италия, Канада, США и Чехия, государства, которые, по словам открывшего мероприятие Генерального секретаря ООН Пан Ги Муна, «могли бы внести вклад в борьбу с расизмом». В первый день конференции на пленарных заседаниях также выступили Верховный комиссар ООН по правам человека Н. Пиллай, президент Ирана М. Ахмадинежад, министр иностранных дел Норвегии Й. Стере и другие.

21 апреля консенсусом был принят итоговый документ по обзору выполнения Дурбанской декларации и Программы действий по борьбе с расизмом, расовой дискриминацией, ксенофобией и связанной с ними нетерпимостью, в пункте 12 которого выражается озабоченность «ростом расовой и религиозной нетерпимости, включая исламофобию, антисемитизм, христианофобию и антиарабизм, которые выражаются в особенности в создании стереотипов и стигматизации индивидов по признаку их религиозной принадлежности и убеждений». В выступлении после принятия документа глава российской делегации заместитель министра иностранных дел Российской Федерации А. Яковенко среди прочего подчеркнул, что, борясь с ростом расизма, международное сообщество должно «договориться о минимальных правилах взаимного уважения и об обязательствах их соблюдать. Эти правила уже нашли свое отражение в традициях и религиозном мировоззрении большинства народов, населяющих нашу планету. Наша задача — этот потенциал использовать как объединяющий, сплачивающий фактор».

23 апреля на конференции выступил эксперт российской делегации, сотрудник Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата В.В. Кипшидзе. Он подчеркнул, что для «полной победы над расизмом необходимо, чтобы расизм стал нравственно непереносимым для каждого. Этот аспект, к сожалению, порой остается за рамками государственных стратегий и обсуждения на международных форумах».

Представитель ОВЦС также призвал помнить, что категории нравственности и человеческого достоинства имеют религиозное происхождение и, только вернувшись к пониманию связи достоинства человека и его нравственности, человечество сможет одержать решительную победу в борьбе с расизмом.

Служба коммуникации ОВЦС

Шариат в судопроизводстве стран ЕС

В Евросоюзе предлагают, чтобы в семейных судах Британии и других государств Европы действовали законы стран, к которым имеет отношение каждый из супругов, в том числе законы шариата.

Исследовательский центр социальной справедливости назвал нелепым план ЕС, известный как «реформа третьего Рима» пишет британская газета *Дейли мейл*. Эксперты предупредили, что в случае нововведения увеличится продолжительность судебных процессов, повысится их стоимость и учащаются несправедливые решения суда. Между тем тот же центр называет действующие сегодня в Европе законы семейного права «антисемейными». Например, супруги из разных стран Евросоюза могут окончательно расторгнуть брак только в том государст-



ве, в котором первый из них подал документы на развод. На сегодня девять государств-членов ЕС выразили готовность реализовывать «реформы третьего Рима».

Интерфакс-Религия

Фонд поддержки исламской культуры



Благотворительный Фонд поддержки исламской культуры, науки и образования распределяет в этом году более 1100 грантов между религиозными и другими организациями. Как было решено на заседании правления фонда, которое прошло в Москве, денежные средства направят муфтиятам, исламским учеб-

ным заведениям для подготовки специалистов с углубленным знанием истории и культуры ислама, а также на проведение конференций, семинаров, круглых столов, подготовку и издание просветительской литературы, поддержку исламской прессы, творческих коллективов мусульманских регионов страны и другие общественно значимые гуманитарные проекты. На этой неделе руководством фонда проведено также ознакомительную встречу с находящейся в Москве делегацией Центра исламской культуры имени султана Кабуса (Оман) во главе с генеральным секретарем этой организации Хабибом бен Мухаммедом ар-Риями. В ходе беседы стороны договорились подготовить проект рамочного соглашения о сотрудничестве, важным направлением которого станет реализация совместных программ в сфере образования.

Интерфакс-Религия

США — страна новообращенных

США — страна новообращенных: примерно половина взрослых американцев (по разным опросам — от 47 до 59 процентов) хотя бы раз в жизни менял вероисповедание. Как правило, это описывается как постепенный отход от наивной детской веры. Но причины этого неодинаковы у католиков, у протестантов и у тех, кто не относит себя ни к одному вероисповеданию. Как правило, католики уходят из своей Церкви потому, что перестали разделять ее учение. Протестанты меняют одну конгрегацию на другую просто в зависимости от личных обстоятельств. А в «неопределившиеся» уходят обычно не потому, что утратили веру в Бога, а из разочарования в конкретных религиозных лидерах и институтах. Таковы данные Исследовательского центра Пью.

«Современная религиозность — это «богословие шведского стола», — говорит Майкл Линдсей, специалист по социологии религии из Университета Райса. — Это кризис организованного, церковного христианства, которое широко распахивает парадный вход для новообращенных, а для выхода отводит неприметную дверку с черного хода».

«Хотите посмотреть, как работает действительно свободный рынок? Поглядите на конкуренцию религий в США», — вторит ему Луис Луго, директор Форума Пью.

Исследовательский центр Пью в 2007 году провел исследование «Текущая вера: Изменения в религиозном самоопределении американцев» на основе опроса 35 тысяч человек.



Тогда выяснилось, что 44% американцев ушли из той веры, в которой выросли.

В 2009 году 2800 респондентов опросили вновь, сосредоточившись на тех, кто резко менял веру: бывших католиках, бывших протестантах, на тех, кто перешел из одной протестантской конгрегации в другую, и на выросших в нецерковных семьях, а ныне относящих себя к определенному вероисповеданию. Оказалось, что религиозная «текучка кадров» даже больше, чем предполагалось: по крайней мере каждый шестой из тех, кто в настоящее время принадлежит к вере своего детства, покинул ее, но впоследствии вернулся. Почти две трети из тех, кто был воспитан в католичестве или протестантизме, а сейчас себя ни к какому вероисповеданию не относит, меняли веру по меньшей мере дважды. 32% бывших протестантов, а ныне нецерковных, сказали, что пере-

менили вероисповедание три раза или больше. Религиозные искания связаны и с возрастом. Большинство тех, кто оставил веру своего детства, сделали это до достижения 24 лет, а к своей нынешней вере пришли до 36-летнего возраста.

Тех, кто в итоге остался вне любых деноминаций, становится все больше: сейчас «нецерковными» называют себя 16% американцев, и 7% выросли в нецерковных семьях. При этом атеистов и агностиков — всего 4%, а треть «нерелигиозных» прямо говорит, что просто не нашли себе религии по своему вкусу.

Джон Грин, политолог из Экронского университета (штат Огайо) называет большую часть «нецерковных» «неудовлетворенными потребителями». «Большинство из них не имеет ничего против религии в принципе. Им просто не понравилась та вера, которую они разделяли, или они разуверились в ее учении», — поясняет он.

Примерно половина «нецерковных» считает приверженцев организованных религий лицемерами, людьми неискренними и неглубокими. Многие также полагают, что все Церкви уделяют слишком много внимания всевозможным правилам, или считают, что религиозные деятели слишком любят деньги и власть. Около четверти бывших католиков покинули свою Церковь в том числе и из-за скандала с совращениями малолетних представителями католического духовенства.

Regions.ru

Ситуация в Пакистане



В Пакистане во всех крупных городах страны, таких как Исламабад, Карачи и Лахор, проходят многочисленные демонстрации против «талибанизации» ряда районов страны. В последнее время пакистанские талибы усилили свое влияние на Северо-Западе Пакистана и фактически контролируют несколько населенных пунктов. Участники этих акций протеста намерены привлечь внимание пакистанской и международной общественности к проблеме роста экстремизма в Пакистане в связи с распространением влияния талибов на все новые районы страны и неспособностью сил безопасности подавить очаги сопротивления талибов и положить конец волне насилия и террора. Ожидается, что участники этих митингов направят коллективное письмо в адрес президента Пакистана Асифа Зардари с просьбой предпринять более эффективные шаги в борьбе с террором, сообщает ИТАР-ТАСС.